Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2020
Proba E. d)
Chimie anorganica

Test 8
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
SUBIECTUL | (30 de puncte)

Subiectul A.
Cititi urmatoarele enunturi. Daca apreciati ca enuntul este adevarat, scrieti nhumarul de ordine al
enuntului si litera A. Daca apreciati ca enuntul este fals, scrieti numarul de ordine al enuntului si litera F.
1. Atomii elementelor dintr-o perioada a Tabelului periodic au acelasi numar de electroni de valenta.
2. Celula elementara a cristalului de clorura de sodiu este un cub.
3. Reactia dintre sodiu si clor are loc cu transfer de electroni.
4. Un element al acumulatorului cu plumb are electrodul negativ format dintr-un gratar de plumb cu ochiurile
umplute cu dioxid de plumb.
5. Aluminiul se acopera, in aer, cu un strat compact si aderent de oxid, care 1 protejeaza impotriva coroziunii.
10 puncte

Subiectul B.

Pentru fiecare item al acestui subiect, notati pe foaia de examen numai litera corespunzatoare
raspunsului corect. Fiecare item are un singur raspuns corect.
1.Tn invelisul electronic al atomului elementului 16S, sunt:

a. 11 electroni in orbitali p; c. 5 substraturi complet ocupate cu electroni;

b. 6 electroniin orbitali s; d. 3 straturi complet ocupate cu electroni.

2. In hipocloritul de sodiu, numérul de oxidare al clorului este:

a.+1; C.+3;

b.-1; d.-3.

3. Specia chimica care contine legaturi covalent-coordinative este:

a. NHg; c. NH;;

b. HO; d. HO.

4. Acidul clorhidric:

a. este insolubil in ap3; C. ionizeaza partial in solutie apoasa;

b. este monoprotic; d. nu conduce curentul electric in solutie apoasa.
5. Ecuatia procesului care are loc la anodul pilei Daniell este:

a.Zn*t+ 2e - 7n; C.Zn — Zn* + 2¢e-;

b. Cu? +2e — Cu; d. Cu— Cu? + 2e". 10 puncte
Subiectul C.

Scrieti, pe foaia de examen, numarul de ordine al reactantului din coloana A care in reactie cu clorul
formeaza un produs de reactie din coloana B. Fiecarei cifre din coloana A i corespunde o singura litera din
coloana B.

A B

1. Fe a. NaClO

2. NaOH b. FeCl

3. Kl c. Br,

4. H,O d. FeCls

5. NaBr e. HCI

f. 1>
10 puncte

Numere atomice: Na- 11; CI- 17.
Proba scrisa la chimie anorganica Test 8

Pagina 1 din 3



Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Evaluare si Examinare

SUBIECTUL al Il-lea (30 de puncte)
Subiectul D.
1. Litiul se gaseste in natura sub forma a doi izotopi. Unul dintre acestia are simbolul chimic JLi . Scrieti simbolul

chimic al celui de-al doilea izotop al litiului, stind ca suma numerelor de neutroni din nucleele celor doi izotopi
este 7. 2 puncte
2. a. Scrieti configuratia electronica a atomului elementului (E), care formeaza ioni pozitivi monovalenti
izoelectronici cu atomul de neon.

b. Notati pozitia (grupa, perioada) in Tabelul periodic a elementului (E). 4 puncte
3. a. Modelati procesul de ionizare a atomului de aluminiu, utilizand simbolul elementului chimic si puncte pentru
reprezentarea electronilor.

b. Scrieti simbolurile chimice ale magneziului, sodiului si aluminiului, in ordinea cresterii caracterului metalic al
acestora. 4 puncte
4. a. Modelatj legaturile chimice din molecula de apa, utilizand simbolurile elementelor chimice si puncte pentru
reprezentarea electronilor.

b. Notati tipul legaturilor chimice din molecula de apa. 3 puncte
5. Notati doua utilizari ale clorurii de sodiu. 2 puncte
Subiectul E.

1. Reactia dintre permanganatul de potasiu si acidul clorhidric reprezinta o metoda de obtinere a clorului in
laborator. Ecuatia reactiei care are loc este:
...KMNnO4 + ...HCl — .. .KCl + ...MnCl, + ...H.O +...Cl

a. Scrieti ecuatiile proceselor de oxidare, respectiv de reducere, care au loc in aceasta reactie.

b. Notati rolul permanganatului de potasiu (agent oxidant/ agent reducator). 3 puncte
2. Notati coeficientii stoechiometrici ai ecuatiei reactiei de la punctul 1. 1 punct
3. Determinati masa de apa, exprimata in grame, care trebuie adaugata peste o solutie de acid sulfuric de
concentratie procentuald 30%, pentru a obtine 300 g de solutie de acid sulfuric, de concentratie procentuala

masica 10%. 4 puncte
4. Sodiul reactioneaza energic cu apa, formand o baza solubila. Scrieti ecuatia reactiei dintre sodiu si apa.
2 puncte

5. O proba de sodiu cu masa de 2,3 g se introduce intr-un cristalizor care contine 100 g de apa.
a. Determinati masa de apa, exprimata in grame, care reactioneaza cu proba de sodiu.
b. Calculati masa solutiei finale, exprimata in grame. 5 puncte

Numere atomice: H- 1; O- 8; Ne- 10; Na- 11; Mg- 12; Al- 13.
Mase atomice: H- 1; O- 16; Na- 23.
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SUBIECTUL al lllHea (30 de puncte)

Subiectul F.
1. Reactia carbidului cu apa este procesul chimic care sta la baza obtinerii acetilenei. Ecuatia termochimica a
reactiei este:

CaCx(s) + 2H,O(l) — CoHx(g) + Ca(OH)(s), AH® = - 127 kJ/mol.
Precizatj tipul reactiei, avand in vedere efectul termic al acesteia. 1 punct
2. Calculati entalpia molara de formare standard a CaCx(s), utilizand entalpile molare de formare standard:
AHcorpg) = +227,4 kJimol, AH %20 = - 285,5 kd/mol, AHcaorps) = - 985,2 kdimol, avand in vedere ecuatia

termochimica de la punctul 1. 3 puncte
3. Calculati caldura, exprimata in kilojouli, degajata in urma reactiei cu apa a 160 g de carbid, de puritate 80%.
Se considera ca impuritatile nu reactioneaza cu apa. Utilizati informatii de la punctul 1. 3 puncte

4. Ecuatia termochimica a reactiei de ardere a metanului este:

CHa(g) + 204(g) — CO(g) + 2H:0(g) + 801,9 kJ.
Calculati volumul de metan, exprimat in metri cubi, masurat in conditii normale de temperatura si de presiune,
care prin ardere degaja caldura necesara pentru a incalzi 891 kg de apa de la 5°C la 95°C. Se considera ca nu

au loc pierderi de caldura. 4 puncte
5. Aplicati legea lui Hess pentru a determina variatia de entalpie a reactiei:

N2(g) + 3H2(g) — 2NHs(g), AH°
in functie de variatile de entalpie ale reactiilor descrise de urmatoarele ecuatji termochimice:

(1) 2Ha(g) + O(g) — 2H0(q) AHY

(2) ANHs(g) + 302(g) — 2N(g) + 6H.0(Q) AHL. 4 puncte
Subiectul G.

1. Zincul reactioneaza cu acidul sulfuric dintr-o solutie diluata, cu degajare de hidrogen. Ecuatia reactjei care are
loc este:

Zn(s) + HxSO4(aq) — ZnSO4(aq) + Hx(Q)
Precizatj daca reactja dintre zinc si acidul sulfuric este o reactie lenta sau rapida. 1 punct
2. Un esantion de zinc este tratat cu cantitatea stoechiometrica de acid sulfuric. Se obtin 17,22 L de hidrogen,
masurati la 27°C si 1 atm. Determinati masa esantionului de zinc, exprimata in grame, stiind ca puritatea
acestuia este 91%, procente masice. Impuritatile nu reactioneaza cu acidul sulfuric. 4 puncte
3. O solutie de acid clorhidric, cu volumul de 10 L si concentratia 0,01 M, se amesteca cu o solutie de acid
clorhidric, cu volumul de 1 L si concentratia 1 M. Determinati pH-ul solutiei obtinute prin amestecarea celor doua

solutii de acid clorhidric. 4 puncte
4. Determinati masa molara a unei substante, exprimata in grame pe mol, daca in 140 g din aceasta substanta
sunt 30,11-10% molecule. 2 puncte
5. Pentru o reactje de tipul A + B — produsi de reactie, se cunosc urmatoarele informatii:
Viteza [Al [B]
(mol-L*s?) | (molLh) | (molL?)

0,1 2 3

09 6 3

09 6 6

a. Determinati ordinele de reactie in raport cu fiecare reactant.
b. Scrieti expresia legii de viteza pentru reactia considerata. 4 puncte

Mase atomice: C- 12; O- 16; Ca- 40; Zn- 65.
Constanta molara a gazelor: R = 0,082 L-atm'mol*K™;
Numérul lui Avogadro: Na = 6,022-102mol?;

Volumul molar (conditi normale): V = 22,4 L'mol%;
Caldura specifica a apei: ¢ = 4,18 kJ-kg1-K™.
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